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4. 

职业学校试用情况报告和 

行业企业审读意见 

《石油仪表及自动化》（第三版）教材 

试用情况报告 

由王克华教授担任第一主编编写的职业学校教材《石油仪表及

自动化》（第三版）自 2023 年 2月定稿后，教材编写团队开展了教

材试用工作。试用过程中，编写团队从教材编写、教学规律、技能

人才培养、职业技能与标准等多维度，多次征求各用书院校、职教

专家、行业头部企业意见，了解一线教学需求和教材使用状况。重

点聚焦教材的难易程度、知识点覆盖范围、案例实用性以及实践项

目设计等方面，以确保教材内容的科学性、实用性和适用性，并根

据反馈意见和建议进行整理分析、修订、完善，以不断提高教材质

量，更好地满足职业教育的需求。现将有关情况报告如下： 

一、总体情况 

本教材的试用工作分为两轮进行，第一轮为出版前的校本教材

试用，第二轮为出版后的职业学校试用。 

二、第一轮试用： 

（一）试用背景与目的 

在第一轮试用中，教材尚未正式出版，以校本教材的形式在编

写团队所在学校进行试用。本轮试用的主要目的是检验教材内容的

科学性、实用性和适用性，发现并解决编写过程中可能存在的不足，
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为正式出版提供实践依据。 

（二）试用范围与对象 

试用范围为山东胜利职业学院油气储运技术、石油工程技术、

油气智能开采专业 6 个班级（268 名学生，5名教师），东北石油大

学秦皇岛校区智能控制技术、电气自动化专业 5 个班级（总计 152

学生，4 名教师），大庆职业学院石油工程技术、油气储运技术专

业 3 个班级（总计 126 名学生，2 名教师），共计 546 余名学生和

11 名教师参与试用。试用周期 6 个月，教师根据教材内容进行授

课，学生通过实际学习提供反馈。 

（三）试用内容与方法 

教材试用涵盖理论知识、案例分析、实践操作及课后习题，教

师重点评估逻辑结构、知识点难度、案例实用性等。编写团队通过

课堂观察、师生访谈、问卷调查（回收率 95%）、座谈会等方式收

集反馈。 

（四）试用反馈及分析 

在试用过程中，我们收集到来自老师和学生以下主要反馈： 

1.优点： 

（1）教材内容全面丰富且贴近职业教育实际需求。教师们普遍

反映：教材从石油仪表的基础概念、各类仪表工作原理，到自动化

控制系统的各类知识，包括 PLC、DCS 系统等，内容系统全面，给

学生提供了良好的学习资源，构建起扎实的知识体系。案例丰富且

具有代表性，实践操作指导清晰易懂。 

（2）学生对项目化学习的方式很感兴趣。学习完成每个项目后

都感觉对工业现场的认知和掌控能力提高了，很有成就感。 
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2.不足： 

（1）教材内容需要简化瘦身。 

部分章节项目容量稍大，涉及到的知识点数量和难度较高，部

分学生因为跟不上节奏而感到焦虑。教师们担心完成不了进度，通

过采取缩短学生思考与自主探究时间的方法来解决，这对项目化学

习的效果影响较大； 

（2）部分公式推导需删减 

教材中列有复杂原理公式的详细推导过程，部分推导过程较为

繁琐，高职学生学习基础相对薄弱，难以跟随教师的推导思路。同

时，过多的公式推导也会占据教材篇幅，部分公式推导与实际应用

关联度不大，可做适当删减。 

（3）实际操作环节的指导需适当增加 

实际操作环节，如仪表的现场安装步骤、自动化系统调试技巧

等内容相对较少，不利于缺乏实践经验的学生通过教材快速上手。 

（五）试用后的改进 

经过第一轮试用，编写团队明确了本教材在理念、体例、定位

的大体框架上基本合适，针对试用反馈，对教材内容进行精简，剔

除或合并重复、冗余的部分，突出核心知识点。删减部分复杂的公

式推导过程，只保留关键步骤和结论。对于重要或复杂的公式，可

以提供简化的推导思路或直观的解释，帮助学生理解。减少课堂内

的实践操作，将实践操作环节作为在线资源，优化课堂时间分配，

确保理论讲授、操作演示和学生练习都能得到充分的时间。同时对

项目、模块的命名进行了全面审查和优化，确保其简洁明了、易于

理解。采用直观、形象的命名方式，帮助学生快速了解项目或模块
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的内容和目标。统一命名方式和规范，确保教材的整体性和连贯性。 

三、第二轮试用：出版后的职业学校试用 

（一）试用背景与目的 

在第一轮试用和改进的基础上，教材正式出版，并在山东胜利

职业学院，东北石油大学秦皇岛校区、大庆职业学院进行第二轮试

用。使用周期 3 个月。本轮试用的目的是进一步检验教材的普适性

和推广价值，确保其能够满足不同地区、不同学校的教学需求。 

（二）试用范围与对象 

试用范围覆盖三所职业学校，包括山东胜利职业学院石油工程

技术、油气储运技术、油气智能开采技术专业（总计 312 名学生，

4 名教师），东北石油大学秦皇岛校区电气自动化专业（3个班级，

87 名学生和 2 名教师）、大庆职业学院石油工程技术、石油化工技

术以及油气储运技术专业班级（325 名学生，3 名教师），共计 720

名学生和 9 名教师参与试用。试用周期为 6 个月。 

（三）试用内容与方式 

试用内容为正式出版的教材，教师根据教学大纲和教材内容进

行授课，学生在学习过程中记录使用体验。编写团队通过线上问卷、

电话访谈和实地调研等方式，收集教师和学生的反馈意见。同时，

编写团队还组织了 2次区域性的教师座谈会，听取一线教师的建议。 

（四）试用反馈及分析 

通过第二轮试用，我们收集到以下反馈： 

1.优点： 

（1）采用模块化项目驱动设计，以生产环节为载体融入知识点，

逻辑清晰，符合高职学生认知； 
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（2）做到了思政与专业的紧密结合，自然融入二十大精神； 

（3）内容体现前沿技术，关注到行业技术发展趋势，对新兴的

智能仪表内容有所介绍，让学生能接触到行业最新动态，拓宽了视

野。 

（4）突出实用性。教材中融入石油行业真实场景案例，比如在

现场仪表如何实时监测油井压力、自动化系统怎样精准调控生产流

程等，帮助学生将抽象知识和实际工作紧密结合，容易快速理解吸

收。实践操作指导详细，有效提升学生动手能力；习题分层设计，

满足不同学习需求。 

2.不足：该教材在内容拓展方面还有进一步提升空间，可针对

不同专业特点进行定制化拓展。例如：针对石油工程技术专业，教

材可以进一步增加石油开采过程中仪表故障处理的相关案例，以更

贴近该专业学生的实际需求。 

（五）试用后的改进 

针对以上反馈，编写团队计划拟进行以下改进： 

1.资源扩容 

增加动画微课：为理论密集模块制作配套动画或微课等，辅助

学生理解；补充视频演示。结合实际工程场景增加可视化教学演示

视频，便于学生预习复习，提高教学效果；丰富虚拟仿真：增加虚

拟仿真资源，模拟实际工作场景，增强学习趣味性和直观性。 

2.教学支持 
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附 1 

关于《石油仪表及自动化》（主编：王克华 姜月红 于洪庆）教材

试用工作的调查问卷（教师版） 

尊敬的老师您好！为更好地落实中央关于加强教材建设的有关要求，充分

听取一线师生意见，进一步提高教材质量，科学出版社特此制定调研问卷。诚

请您认真填写问卷，调研结果仅作分析之用，感谢您的配合。 

 

（一）基本信息 

1. 姓名             

2. 您的院校名称                

3. 专业:                   

4. 类别:A.中职 B.三年制高职 C.五年制高职（    ） 

5. 院校所在省份           

6. 院校每届招生人数          

 

（二）教材内容设计 

1. 教材中的学习目标有机融合了课标中的课程内容与学科核心素养。【学习目

标设计】（  ） 

A.完全同意 B.同意 C.一般 D.不同意 E. 完全不同意 

2. 教材中的内容设计有助于课程学习目标的达成。【目标匹配度】(    ) 

A.完全同意 B.同意 C.一般 D.不同意 E. 完全不同意 

3. 教材中的内容设计有助于引导学生积极思考、主动探究、学会学习。【自主

学习引导】(   ) 

A.完全同意 B.同意 C.一般 D.不同意 E. 完全不同意 

4. 教材中的项目情境、案例、任务设计等与学生生产、生活实际有密切联系，

具有典型性。【项目情境、案例、任务等设计】(    ) 

A.完全同意 B.同意 C.一般 D.不同意 E. 完全不同意 

5. 学生对教材项目中的情境、案例、任务等很感兴趣。【兴趣】(    ) 

A.完全同意 B.同意 C.一般 D.不同意 E. 完全不同意 

6. 教材中的问题探究设计难易适中，符合大部分同学的接受程度。【难度】(   ) 

A.完全同意 B.同意 C.一般 D.不同意 E. 完全不同意 

7. 教材中的评价反思可以有效为教师的教学评价设计提供科学指导。【评价反

思设计】(  ) 

A.完全同意 B.同意 C.一般 D.不同意 E. 完全不同意 
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8. 本教材难度:【难度】 (  ) 

A.偏难 B.适中 C.偏易 

9. 本教材容量:【容量】(   ) 

A. 与预设课时量基本一致 B.与预设课时量对照，容量过大 C.与预设课时量

对照，容量不足 

10.教材中是否有科学性错误?如有，请指出！【科学性】(   ) 

A.有:B.无 

（三）排版格式与文字插图 

11.您认为教材的版式与色彩设计(    )  

A.不错，阅读舒适 B.一般，能接受 C.不好，太死板 D.不好，太花哨 E.其它 

12.您认为教材中的语言文字(    ) 

A.浅显易懂，比较适合学生特点 B.比较严肃，不容易激发学生兴趣 C.晦涩难

懂，专业术语过多 

13.您认为教材中的插图及标识(    ) 

A.合适 B.偏小，图应大些 C.偏大，图应适当缩小 D.其它 

14.请您结合教学实际对本教材提出宝贵意见:                 。 
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教师调查问卷摘录（山东胜利职业学院） 
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教师调查问卷摘录（东北石油大学秦皇岛校区、大庆职业学院） 
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附件 2： 

关于《石油仪表及自动化》（主编：王克华 姜月红 于洪庆）教材

试用工作的调查问卷（学生版） 

尊敬的老师您好！为更好地落实中央关于加强教材建设的有关要求，充分

听取一线师生意见，进一步提高教材质量，科学出版社特此制定调研问卷。诚

请您认真填写问卷，调研结果仅作分析之用，感谢您的配合。 

 

（一）基本信息 

1.您所在的院系（部）是： 

2.您所在的年级专业是（实例：2023级电子商务专业）：            

3.类别：【单选】 

A 中职   B 三年制高职   C 五年制高职 

4.学习感受：教学内容跟紧当下发展的新进展、新观念，反映了学科前沿研究

成果？ 

A 非常同意    B 同意      C 一般    D 不同意 

5.教材设计内容在学生的理解能力范围内？ 

A 非常同意   B 同意    C 一般    D 不同意 

6.教材语言表达是否清晰，通俗易懂，语言文字准确无误？ 

A 非常同意    B 同意     C 一般     D 不同意 

7. 教材内容的选择与专业要求是否符合？ 

A 非常满意    B 满意    C 一般    D 不满意 

8. 教材能提高学生解决实际问题的能力？ 
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A 非常同意    B 同意    C 一般    D 不同意 

9. 教材案例、例题、思考题有针对性和启发性？ 

A 非常同意  B 同意   C 一般    D 不同意 

10. 您对教材的整体满意度如何？ 

A 非常同意   B 同意  C 一般    D 不同意 

11. 建议和意见 

您对教材选用还有什么建议？                                   

                                                          。 

 

学生调查问卷分析表： 

学习感受 1.教学内容跟紧当下发展的新进展、新观念，反映了学科前沿研究成果?   [单选题] 

 

选项 小计 比例 

A 非常同意 295 73.75% 

B 同意 79 19.75% 

C 一般 25 6.25% 

D 不同意 1 0.25% 

本题有效填写人次 400  

 

 

2.教材设计内容在学生的理解能力范围内?   [单选题] 

 

选项 小计 比例 

A 非常同意 290 72.5% 

B 同意 78 19.5% 
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C 一般 29 7.25% 

D 不同意 3 0.75% 

本题有效填写人次 400  

 

 

3.教材语言表达是否清晰，通俗易懂，语言文字准确无误?   [单选题] 

 

选项 小计 比例 

A 非常同意 291 72.75% 

B 同意 83 20.75% 

C 一般 25 6.25% 

D 不同意 1 0.25% 

本题有效填写人次 400  

 

 

4.教材内容的选择与专业要求是否符合?   [单选题] 

 

选项 小计 比例 

A 非常满意 291 72.75% 

B 满意 83 20.75% 

C 一般 25 6.25% 

D 不满意 1 0.25% 

本题有效填写人次 400  

 

 

5.教材能提高学生解决实际问题的能力?   [单选题] 

 

选项 小计 比例 

A 非常同意 288 72% 
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B 同意 76 19% 

C 一般 35 8.75% 

D 不同意 1 0.25% 

本题有效填写人次 400  

 

 

6.教材案例、例题、思考题有针对性和启发性?   [单选题] 

 

选项 小计 比例 

A 非常同意 288 72% 

B 同意 81 20.25% 

C 一般 30 7.5% 

D 不同意 1 0.25% 

本题有效填写人次 400  

 

 

7.您对教材的整体满意度如何?   [单选题] 

 

选项 小计 比例 

A 非常同意 292 73% 

B 同意 77 19.25% 

C 一般 29 7.25% 

D 不同意 2 0.5% 

本题有效填写人次 400  
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东北石油大学秦皇岛校区： 
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大庆职业学院： 
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附件 3：出版社使用情况说明 
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